

ΤΙ ΕΙΠΑΝ ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΣΕΒΕ

Αγωνιούν για τα εμπορικά σήματα

Την αγωνία τους για την εξέλιξη της υπόθεσης με τα εμπορικά σήματα που φέρουν τον όρο «μακεδονικός» εξέφρασαν επιχειρήσεις της Β. Ελλάδας σε εκδήλωση του Συνδέσμου Εξαγωγέων Ελλάδος (ΣΕΒΕ), στην οποία παρέστη και ο πρόεδρος της ΝΔ Κυριάκος Μητσοτάκης

Μ
Της Σοφίας Χριστοφορίδου

«Όλοι μας κουβαλάμε βαριά ονόματα. Ποτέ δεν θα φαντάζονταν οι γονείς και οι παππούδες μας ότι θα χρειαζόταν άδεια, για να χρησιμοποιούν τον όρο Μακεδονία. Δυστυχώς πρέπει να αποδείξουμε ότι δεν είμαστε ελέφαντες» τόνισε, ανοίγοντας την εκδήλωση ο πρόεδρος του Συνδέσμου Γιώργος Κωνσταντόπουλος. Όπως είπε, ο ΣΕΒΕ σε συνεργασία με την περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας θα εντείνει την παρουσία «στις διεθνείς арένες», σε εκθέσεις όπως η Fancy Food στις ΗΠΑ, η Σιάλ στη Γαλλία, η Ανούγκα στη Γερμανία. «Εκεί χρειάζονται οι αποστολές» -ένα σαφές υπονοούμενο για την επιχειρηματική αποστολή στα Σκόπια, στην οποία ο ίδιος δήλωσε ότι δεν θα συμμετάσχει. «Το δίκαιό μας θα το επιβάλουμε de facto» είπε καλώντας τον κ. Μητσοτάκη, ως τον «πρωθυπουργό που έρχεται», να είναι παρών στις μεγάλες μάχες που έρχονται.

Τα γκρίζα σημεία

Ο πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης Στάθης Κουτσοχίνας ξεκαθάρισε ότι η νέα ονομασία της χώρας αναφέρεται μόνο σε δημόσιους φορείς όχι σε ιδιώτες. Διευκρίνισε ότι η τριμερής επιτροπή θα προτείνει μόνο μία διαδικασία διαμεσολάβησης, για να βρεθεί τυχόν συμβιβαστική λύση -αλλιώς οι διαφορές θα παραπέμπονται στα αρμόδια δικαστήρια. Ο αντιπρόεδρος του ΕΒΕΘ Μανώλης Βλαχογιάννης τόνισε ότι η Ελλάδα πρέπει να προχωρήσει σε κύρωση συμφωνιών της Λισαβόνας, της Στοκχόλμης και της Γενεύης. «Αν δεν το κάνουμε γρήγορα, θα μπούμε σε περιπέτειες. Το κόστος μπορεί

να αποβεί υψηλό ενώπιον του δικαστηρίου, με εμπειρογνωμοσύνες, εκθέσεις και αναλύσεις που μπορούν να ζητηθούν για να αποφασίσει ο δικαστής ποιο σήμα δημιουργεί παραπλάνηση στο καταναλωτικό κοινό».

Το λιμάνι

Ο ίδιος έθιξε ένα ζήτημα που μπορεί να προκύψει από το άρθρο 13 σχετικά με το αν η γειτονική χώρα εγείρει αξιώσεις επί της ελεύθερης ζώνης του λιμανιού, εάν ζητήσουν αναβίωση παλαιότερης συμφωνίας με τη Γιουγκοσλαβία, και να υπάρχει χώρος με διαφορετικό τελωνειακό και διοικητικό καθεστώς. Παρεμβαίνοντας στο θέμα, ο πρόεδρος του ΟΛΘ Σωτήρης Θεοφάνης είπε ότι υπάρχει μόνο μια περίπτωση παγκοσμίως σε λιμάνι της Αργεντινής, που τελεί υπό διοίκηση Βολιβίας, προσθέτοντας ότι «πιστεύω ότι δεν θα βρεθούμε σε αντίστοιχη κατάσταση».

Λίγοι ενδιαφέρθηκαν

Ο εκτελεστικός αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος Γ. Σταύρου ανέφερε ότι ο ΣΒΕ παρείχε δωρεάν νομική στήριξη σε επιχειρήσεις, ώστε να προχωρήσουν σε καταχωρήσεις των σημάτων τους, όμως μόνο δέκα επιχειρήσεις προσήλθαν. Είπε ακόμη ότι μετά την υπογραφή της Συμφωνίας των Πρεσπών κατατέθηκαν στον οργανισμό πιστοποίησης της Ε.Ε. Αλικάντε 33 αιτήσεις, εκ των οποίων δύο από Σερβία, μία από Γερμανία, 30 από Ελλάδα, ενώ στον αντίστοιχο διεθνή οργανισμό στη Γενεύη τρεις από Ελλάδα, δύο από Σερβία -καμία από τη Β. Μακεδονία.

Αποφεύγουν τον όρο, για να αποφύγουν τα μπλεξίματα

Κάποιοι από τους επιχειρηματίες που πήραν το λόγο ανέφεραν ότι πλέον πολλές επιχειρήσεις αποφεύγουν να χρησιμοποιούν τον όρο «μακεδονικός» στα προϊόντα τους, για να αποφύγουν τα μπλεξίματα. Ο Διευθυντής Βιομηχανίας του ΣΕΒ κ. Ξηρογιάννης ανέφερε μάλιστα ότι μέλη του Συνδέσμου «μας μεταφέρουν ότι τρίτες χώρες, εκτός Ε.Ε., δεν επιτρέπουν να κατοχυρώσουν σήματα με όρο Μακεδονία».

Ο Κώστας Χαϊτογλου ανέφερε ότι η επωνυμία Μακεδονικός Χαλβάς είναι κατοχυρωμένη μέχρι το 2028 -«μετά δεν ξέρω τι θα γίνει»- προσθέτοντας ότι στις διεθνείς αγορές «αντιμετωπίζουμε μια σύγχυση γιατί το μακεδονικός παραπέμπει σε καταγωγή. Μας φοβίζει ότι μπορεί να εγερθούν διεκδικήσεις και αμφισβητήσεις, δεν ξέρω πώς μπορούμε να τις αντιμετωπίσουμε. Όπου δεν υπάρχει μεγάλη ομογένεια, προσπαθούμε να χρησιμοποιούμε και άλλα ονόματα, για να αποφεύγονται οι συγχύσεις».

Ο κ. Ναλμπάνης από τη Μακεδονική Εταιρεία Χάρτου είπε ότι από το καλοκαίρι ξεκίνησε εκστρατεία αναγνώρισης του τίτλου σε διεθνές επίπεδο, αλλά σημείωσε ότι «είναι δύσκολο έως αδύνατο να αποκλείσουμε λέξη που καταδεικνύει καταγωγή σε μία ολόκληρη χώρα». Η κ. Μαίρη Χατζάκου από τη ΜΕΒΓΑΛ, που φέρει το διακριτικό τίτλο Μακεδονική Βιομηχανία Γάλακτος,

σημείωσε ότι δημιουργείται σύγχυση στο εξωτερικό κι ότι δεν υπάρχει το νομικό πλαίσιο που να διασφαλίζει την εταιρεία.

Ο πρώην πρόεδρος του ΣΕΒΕ Δημήτρης Λακασάς σημείωσε ότι όπως κανείς δεν λέει Δημοκρατία της Ανατολικής Ουρουγουάης αλλά σκέτο Ουρουγουάη, το ίδιο θα επικρατήσει με τη Δημοκρατία της Β. Μακεδονίας, και τόνισε ότι χρειάζονται έξυπνες πολιτικές τοπικού μάρκετινγκ. Ο Αγ. Ιατρίδης από το Κτήμα Άλφα ανέφερε ότι κατά το παρελθόν υπήρχε μεγάλη σύγχυση στον καταναλωτή και παρά τις μηνύσεις που κατατέθηκαν μεγάλες αλυσίδες σουπερμάρκετ δεν απέσυραν τα προϊόντα της γείτονας. «Η πολιτεία πρέπει να σταθεί δίπλα μας, όσο καθυστερούμε λειτουργεί εις βάρος μας».

Για τσουνάμι εξελίξεων έκανε λόγο ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Δράμας Στέφανος Γεωργιάδης, σχολιάζοντας ότι «η κυβέρνηση ωραιοποιεί τα πράγματα».

Ο πρώην πρόεδρος του ΣΒΒΕ Βασίλης Τακάς τόνισε ότι στην επιτροπή των ειδικών που θα κάνει τις διαπραγματεύσεις, θα πρέπει να συμμετέχουν φορείς της Β. Ελλάδας «για να περνούν και οι δικές μας θέσεις».

Τέλος, ο πρόεδρος ΣΑΣΣΟΕ ΑΛ. Κοντός εξέφρασε φόβους για ανεξέλεγκτη εισαγωγή αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων στην ελληνική αγορά με την επωνυμία «μακεδονικός».

Κ. Μητσοτάκης: Δεν θα αφήσουμε τις επιχειρήσεις στην τύχη τους

«Μας καίει το ζήτημα αυτό. Θα σταθώ δίπλα σας, απέναντι στα τετελεσμένα της Συμφωνίας. Τώρα όλοι οι Έλληνες διαπιστώνουν αυτό που είπα, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ πέφτει, όμως τα προβλήματα που προκάλεσε μένουν όρθια στο δρόμο της χώρας προς το αύριο» τόνισε ο πρόεδρος της ΝΔ Κυριάκος Μητσοτάκης. «Η ζημιά έχει γίνει. Θα αγωνιστούμε να αμβλύνουμε τις αρνητικές συνέπειες της Συμφωνίας. Θα κάνω ό,τι περνά από το χέρι μου να διασφαλίσω ότι τα μακεδονικά προϊόντα θα απολαμβάνουν της προστασίας που απολάμβαναν» διαβεβαίωσε. Τέλος, διαβεβαίωσε ότι η Ελλάδα διατηρεί το δικαίωμα ενστάσεων και βέτο στη διαδικασία ένταξης της γειτονικής χώρας στην Ε.Ε. και τόνισε ότι «ειδικά στις οικονομικές σχέσεις δεν πρόκειται να παρατήσουμε επιχειρήσεις στην τύχη τους».

Από την πλευρά του, ο περιφερειάρχης Κ. Μακεδονίας Απ. Τζιτζικώστας σημείωσε ότι πριν στεγνώσει το μελάνι της Συμφωνίας των Πρεσπών ανέκυψαν προβλήματα στις εκθέσεις του Βερολίνου και στην Prowein. «Υπάρχουν δυο ειδών μακεδονικά προϊόντα, τα δικά μας και αυτά που κατά την άποψή μας δεν είναι μακεδονικά, αλλά χρησιμοποιούν τον τίτλο. Τίθεται θέμα ανταγωνισμού, γιατί ούτε τα κόσμη ούτε τα ποιοτικά στάνταρ είναι τα ίδια» σημείωσε. Αποκάλυψε μάλιστα ότι επικύρωση της περιοχής μας έκανε αίτηση για να κατοχυρώσει τα σήματά της στην Ελβετία και το αίτημά της απορρίφθηκε και προέβλεψε ότι έρχεται «τσουνάμι κακών εξελίξεων».

